



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2777

Sămbătă 26 Septembrie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

O mărturie a adâncului democratism al orânduirii noastre de stat

Ziarele au publicat ieri Decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale cu privire la alegerea deputaților în sfaturile populare. Intrucât în luna Decembrie a acestui an se încheie termenul de funcționare a actualelor sfaturi populare, în cursul următoarelor luni vor avea loc — pe baza acestui decret — alegerile noilor deputați în sfaturile populare regionale, raionale, orașenești și comunale.

Marea însemnată a alegerilor de deputați în sfaturile populare decurge din adâncul democratism al orânduirii noastre de stat. Constatând că mai mare eucerire a poporului muncitor, rod al unor lupte eroice pline de sacrificii, Constituția R.P.R. prevede că în patria noastră liberă puterea aparține oamenilor muncii dela orase și sate, care o exercită prin Marea Adunare Națională și sfaturile populare.

Sfaturile populare ale oamenilor muncii dela orase și sate constituie baza politică a Republicii Populare Române. Ele sunt nu numai organe locale ale puterii de stat, ci și cea mai cuprinzătoare organizație de masă, care organizează participarea activă a celor mai largi mase ale oamenilor muncii la conducerea treburilor de stat și obștești, în opera de construire a socialismului. Sfaturile populare au un rol organizator de deosebită răspundere în dezvoltarea economică și culturală a regiunilor și raioanelor. Având la îndemână imense posibilități de folosire a resurselor locale în interesul oamenilor muncii, sfaturile populare le revin sarcini de mare însemnată în realizarea măsurilor prevăzute de partid și guvern în vederea dezvoltării economiei naționale și a îmbunătățirii într-un timp apropiat a condițiilor de trai ale populației muncitoare.

În anii care s-au scurs dela alegerea lor, numeroase sfaturi populare au obținut realizări însemnate în folosul oamenilor muncii, dobândind în gospodărirea treburilor obștești, în dezvoltarea economică și culturală a regiunilor și raioanelor, o bogată experiență, a cărei răspândire și menținere s-a dus la întărirea sfaturilor populare, la îmbunătățirea activității lor. Bogata și multilaterală activitate a sfaturilor populare s-a dovedit a fi o mare școală de conducere a treburilor statului, la care s-au format oameni de stat de tip nou, ieșiți din adâncurile poporului.

Totodată, în activitatea sfaturilor populare au existat o serie de lipsuri care trebuie lichidate cu toată hotărârea.

Alegerile pentru sfaturile populare vor contribui la activizarea politică a celor mai largi mase populare, la strângerea legăturii sfaturilor populare cu masele, la întărirea unității între partid, guvern și popor, la consolidarea alianței între clasele muncitoare și țărâna muncitoare — temelia puterii populare. Campania electorală va constitui un prilej de îmbunătățire a activității sfaturilor populare, astfel încât acestea să obțină noi succese în lupta pentru ridicarea bunăstării a poporului.

Decretul cu privire la alegerea deputaților în sfaturile populare se inspiră din principiile înscrise în Constituția R.P.R. care asigură și garanțează materialmente deplină exercitare a drepturilor politice de către cele mai largi categorii de cetățeni. În fiecare articol, în fiecare prevedere a decretului se oglindesc gema deosebită a partidului și statului democrat-popular, ca masele cele mai largi să participe la conducerea treburilor obștești ca sfaturile populare ce vor fi alese și reprezentate cu adevărat voia poporului muncitor.

Decretul prevede că alegerile pentru organele locale ale puterii de stat se fac prin vot universal, egal, direct și secret, la alegere putând lua parte toți oamenii muncii cetățeni ai R.P.R. care au împlinit vârsta de 18 ani, fără deosebire de rasă sau naționalitate, sex, religie, grad de cultură, profesie sau durata domiciliului. Dreptul de a fi ales deputat al unui stat popular este asigurat oricărui om al muncii, cetățean al R.P.R., cu drept de vot, care a împlinit 23 de ani. Femeile militarii, tineretului, funcționarii, categoriilor cărora odiosul regim burghez-mosieresc le răpsea cele mai elementare drepturi politice, au astăzi asigurat dreptul de a alege și a fi aleși în organele puterii de stat.

Nicodată în trecut un număr atât de mare de cetățeni nu au beneficiat de dreptul de vot ca în anii puterii populare. E deajuns să reamintim că la alegerile din Noembrie 1952 pentru Marea Adunare Națională numărul alegătorilor a fost de trei ori mai mare decât la alegerile de pe vremea regimului burghez-mosieresc, când milioane de oameni ai muncii — femei și bărbați — erau înlăturate dela vot atât prin prevederile vechilor legi electorale, cât și prin atmosfera de teroare de asasinat electoral, de prigoană sălbatică împotriva organizațiilor democratice și muncitorești.

Acordând celor mai largi categorii de cetățeni dreptul de a alege și de a fi aleși, puterea populară refuză totodată, în numele apărării intereselor întregului popor muncitor, să acorde dreptul de vot minorității infime a exploataților. Sunt nedemni de a fi alegători sau aleși foștii moșieri, foștii industriași, foștii bancheri, foștii mari comercianți, elementele capitaliste dela orase și sate. Deasemenea sunt nedemni de a fi alegători sau aleși cei condamnați pentru crimă de război sau pentru crimă împotriva păcii și umanității. Decretul actual prevede însă în mod just o largire a dreptului de vot, stabilind că vor putea vota acei cetățeni din categoria foștilor exploatații și a elementelor capitaliste dela orase și sate care au luptat pe frontul antihitlerist, au sprijinit mișcarea revoluționară și antifascistă, sunt părinți, frați sau surori ai militarii Forțelor Armate, sunt proști și învățători, elevi și studenți aflați în școli, institute, universități, sau desfășoară o activitate științifică, tehnică și artistică în folosul poporului.

Prevederile referitoare la depunerea candidaturilor reflectă deasemenea democratismul sistemului nostru electoral. În timp ce în partidele politice burgheze candidații în alegeri sunt recrutați de magnaii finanței și industriași dintre vătălii lor, iar oamenii muncii n-au alt drept decât de a „alege” care dintre acești exploatații vor conduce statul și îl vor juca — în regimul democrat popular dreptul de a depune candidaturi este asigurat tuturor organizațiilor oamenilor muncii, sindicatelor, cooperativelor, organizațiilor Partidului Muncitoresc Român, organizațiilor de tineret și altor organizații de masă și asociații culturale, care cuprind laolaltă milioane de oameni ai muncii din țara noastră. În același timp, decretul cu privire la alegeri prevede că depunerile de candidaturi pot fi făcute și de către adunările generale ale oamenilor muncii pe întreprinderi și instituții, gospodării agricole de stat, S.M.T.-uri, gospodării agricole colective și sate și de militarii pe unități sau servicii militare. În cadrul acestor adunări, masele cele mai largi ale oamenilor muncii au posibilitatea să participe nemijlocit la desemnarea candidaților, să analizeze activitatea acestora în producție și în viața obștească, să aprecieze dacă întreaga lor comportare este o garanție că își vor face pe deplin datoria față de patrie și de poporul muncitor.

Decretul stabilește că listele de alegători — care vor fi întocmite de comitetele executive ale sfaturilor populare din comune, orase și raioanele de oraș — urmează a fi alinate din timp. Cetățenii cu drept de vot au dreptul și datoria de a verifica dacă au fost sau nu inserși pentru cinciunul din ei să nu rămână în afara listelor.

O deosebită însemnată are extinderea principiului alegerii unui singur deputat în fiecare circumscripție electorală și la comune. Acest lucru înlesnește iaurirea unei legături strânsă între deputat și alegătorii săi. Deputatul are posibilitatea să cunoască în mod amănunțit circumscripția sa electorală, nevoile cele mai arzătoare ale cetățenilor, având totodată o răspundere precisă. La rândul lor, alegătorii pot conlucra mai bine cu deputatul lor, având totodată puțința de a controla activitatea acestuia.

Un rol deosebit în asigurarea înfăptuirii înlocual a prevederilor legale cu privire la alegeri revine comisiilor electorale regionale, raionale, orașenești, raionale de oraș și comunale, precum și comisiilor electorale de circumscripții. Ele vor fi alcătuite din reprezentanți ai organizațiilor oamenilor muncii, precum și din reprezentanți desemnați în adunări populare.

Sistemul nostru electoral asigură astfel participarea celor mai largi mase nu numai la vot, ci și la organizarea și controlarea desfășurării tuturor operațiunilor și a întregii campanii electorale.

Deplină libertate a propagandei electorale este asigurată celor mai largi mase populare ca urmare a faptului că puterea se află în mâinile oamenilor muncii. Ea este garantată materialmente prin faptul că presa, radio-ul, săile pentru organizarea de adunări și meetinguri, etc. sunt bunuri ale poporului muncitor.

Cât de puternic contrastează marile drepturi și libertăți democratice ale cetățenilor patriei noastre cu facșarea vieții publice în țările capitaliste! Devinând tot mai reacționară, burghezia batiocorește și lichidează ultimele libertăți democratice și instaurează dictatura sângeroasă a trusturilor, deslănțuind cea mai sălbatică prigoană împotriva maseilor iubitoare de pace și libertate. Dezgerarea „democrației” burgheze își găsește expresia în parodia „alegerilor” din lumea capitalistă, unde prin inșeși restricțiile prevăzute în sistemul electoral, prin teroare și represii politice ca și prin diferite sisteme de falsificare a rezultatului votului — imensa majoritate a poporului e lipsită în fapt de dreptul de vot.

Cetățenii patriei noastre au un sentiment de legitimă mândrie că asemenea „alegeri” au dispărut de vece de noi. Ei se pregătesc să transforme alegerile pentru sfaturile populare într-o nouă demonstrație a superiorității orânduirii de stat democrat-populare asupra putredii „democrații burgheze” care se rostogolește pe panta fuscșmului.

Organizațiile de partid, organizațiile de masă, agitatorii au datoria să organizeze o largă acțiune de popularizare a prevederilor legii electorale, lămurind maseilor caracterul și consecvențele democratice, deosebirea adâncă între alegerile dela noi și bălcul electoral din țările capitaliste, să explice rolul și funcțiile sfaturilor populare, să popularizeze rezultatele obținute de ele în folosul celor ce muncesc. Agitatorii trebuie să intre în acțiune imediat, fără a mai aștepta nici un fel de instrucțiuni speciale, desfășurându-și activitatea în întreprinderi, instituții, în cartiere și la sate, dând atenție în primul rând muncii de lămurire dela om la om, din casă în casă.

Acțiunea de popularizare a legii electorale ca și întreaga muncă de agitație politică din timpul campaniei electorale trebuie strâns împletită cu popularizarea sistematică, amănunțită, a programului de măsuri economice adoptat de partid și guvern în scopul dezvoltării economiei naționale și al ridicării continue a nivelului de trai material și cultural al poporului muncitor.

Oamenii ai muncii dela orase și sate! Să facem din alegerile pentru sfaturile populare o puternică manifestare a trăinicieii și forței vitale a puterii populare, a unității indisolubile între partid, guvern și popor, în lupta pentru victoria construirii socialismului!

Pe întinsul patriei noastre

Deschiderea noii stagiuni teatrale Prin aplicarea metodei Iliev-Vlasov folosim rezervele interne

Eri eeara s'a deschis într-un cadru festiv noua stagiune teatrală. În noua stagiune oamenii muncii vor putea viziona spectacole valoroase cu plesse din dramaturgia românească, sovietică, numeroase lucrări dramatice din repertoriul clasic, etc.

Teatrele din Capitală și-au început stagiunea cu următorul program: în sala Studio a Teatrului Național „I. L. Caragiale” a fost prezentată în premieră piesa „Viața Nouă” de Mihailov Stehlic, după opera „Poemul pedagogic” de Macareno. În sala Comedia s'a jucat piesa „O scrisoare pierdută”. Publicul bucurăsean a revăzut în interpretarea unor artiști de frunte al primei noastre scene nemurtoarea piesă a lui I. L. Caragiale.

Teatrul C.F.R.-Giulești și-a deschis stagiunea cu premiera piesei „Vară furtună” de Valeriu Luca. În această nouă lucrare dramatică, autorul prezintă câteva momente din lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii în țara noastră. Colectivul de directori de scenă și pictori decoratori al Teatrului C.F.R.-Giulești a studiat pe teren viața obiectivă, portul și graul localnicilor, din regiunea în care se petrece acțiunea piesei. În aceste deplasări au fost făcute numeroase schițe pentru decorurile și costumele necesare montării piesei.

Pe scena Teatrului Municipal a fost prezentată piesa „Afaceriștii” de Tudor Soimaru, iar la Teatrul Tineretului piesa „Un flăcău din orașul nostru” de C. Simionov.

Tot eri și-a deschis stagiunea și Teatrul de eri de Operă, prezentând cel de al 150-lea spectacol cu opera românească „Ana Lujoana”.

Orașul Dej se înfrumusețează

Imprejurimile orașului Dej sunt deosebit de frumoase. De o parte Dealul Florilor, de alta Dealul Villor, iar în partea de Nord se scurge domol Soșul, pe malurile cărui își pleacă coronoalele ruginii numeroase sălci.

Comitetul executiv al sfatului popular are un plan de muncă în ceace privește crearea de grădini și parcuri, plan pe care-l duce la îndeplinire. Membrii comitetului executiv controlează felul cum se execută diferitele sarcini în această direcție. Mult s'a schimbat orașul Dej în ultima vreme! În centrul orașului, în piața Bobâlna, unde în trecut erau numai gunoale ce constituiau un adevărat focar de infecție, a fost amenajat un frumos parc cu fântâni artizelne, alei și ronduri de fier, Duminica sau după amiezile, oamenii muncii din oraș vin aici cu plăcere să-și petreacă timpul liber.

Deasemenea, în Piața 13 Decembrie, pe un fost teren viran, altădată plin de bălți, noroale și gunoi, s'a amenajat un parc în care au fost plantați 62 copaci mari. Cu multă hârnicie a muncit pentru amenajarea acestui parc comisia de fetele de pe lângă sfatul popular al orașului și membrii întovărășirii de lucrare în comun a pământului „Bobâlna” care au transportat cu carele peste 1.500 metri cubi de pământ.

Parcuri mici, ronduri cu flori și alei cu verdețea au mai fost amenajate și în alte puncte ale orașului, ca, de pildă, în piața Lupeni, pe strada Avram Iancu și alte locuri. În parcul mare al orașului s'a construit o scenă în aer liber, unde echipele culturale ale sindicatelor prezintă în diferite ocazii programe artistice și culturale. Tot aci s'a amenajat un teren special cu instalații pentru jocuri de copil.

Pe toate străzile au fost plantați în ultimul an circa 2500 arbori, majoritatea lei, dintre care numai anul acesta au fost plantați 300.

Intovărășiiți din Târgu Trotuș culeg peste 2000 kg. porumb la ha.

De câteva zile întovărășiiți din comuna Târgu Trotuș, raionul Târgu Ocna, au început culesul porumbului.

Primii care au ieșit la recoltat au fost comunistii Ghiță Tănase, Gheorghe Afiliopol și alți întovărășiiți, ca Rotaru Stefan, Ion Iftimie, care au cules până acum importante suprafețe de porumb.

Producția de porumb obținută de întovărășiiți din Târgu Trotuș este peste așteptări. De pe suprafața recoltată până acum au scos o producție de 2000—2300 kg. porumb ștuleți la hectar, de două ori mai mult decât țărâni care lucrează de unu

singur. Recoltele mari obținute de întovărășiiți sunt rezultatul aplicării metodelor egrotelnice; respectarea epocii de însămânțării, folosirea semințelor selecționate, păstrita la timp.

Intovărășiiți din Târgu Trotuș sunt hotărâți ca în anul viitor să muncească și mai cu spor, să obțină recolte și mai bogate. În cinstea zilei de 7 Noembrie, ei au chemat la întrecere toate întovărășiițele din regiune pentru îndeplinirea în bune condițiuni și la timp a campaniei de toamnă.

ANDREI PRISARU
corespondent voluntar

La chemarea Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

Mii de specialiști sovietici pleacă să lucreze în agricultură

Dela corespondentul nostru la Moscova

„Ziua de muncă nu începuse încă. Toțuși lângă biroul directorului stațiunii de mașini și tractoare din Mostovskoi, regiunea Crasnodar, așteptau câțiva oameni. Printre ei erau și vechi cunoscuți al directorului. Iată pe fostul brigadier tractorist P. Sevțov. A lucrat încă înalte de război la această stațiune, iar mai târziu a intrat ca muncitor la un combinat de carne. Ii așteptau pe director și foștii tractoriști I. Mihailov și N. Semionov. Ei au plecat dela S.M.T. în anul 1948 pentru a munci la oraș.

Când a sosit directorul, primul i s'a adresat P. Sevțov. El s'a hotărât să se întoarcă din nou la S.M.T.

„Partidul Comunist — a scris el în cereea sa — a pus în țara noastră mari sarcini cu privire la dezvoltarea agriculturii și socotesc că este o datorie a mea să mă întorc la S.M.T. Vă rog să mă primiți în munca de brigadier tractorist”.

La fel au fost primiți să lucreze din nou la S.M.T. și ceilalți tractoriști.

...În cabinetul șefului secției agricole regionale din Voronej, Gaicnșchi, a intrat agronomul Nicolae Petrovici Ovcinikov, unul din cei mai apreciați specialiști din regiune.

„Mă adresez dvs. cu rugămintea de a mă trimite să lucrez la sat — a spus agronomul. Doresc să lucrez la unul din S.M.T.-urile care au nevoie de ajutor. Cred că acolo voi putea aplica cu mai mult folos cunoștințele și experiența mea.

Cine este acest om care pune mai presus de orice interesele generale? Este un om sovietic la fel cu milioane de oameni simpli din U.R.S.S. În anul 1925 a terminat Institutul Agronomic din Voronej. După aceea a lucrat 5 ani la secția agricolă a unui raion. Apoi, în perioada colectivizării, a fost numit agronom-șef la un S.M.T. În 1932, a fost trimis la Centrul regional de tractoare și apoi a lucrat fără întrerupere în organele agricole regionale.

De atunci am învădat întotdeauna pe cei care lucrează direct în producția agricolă — epuse agronomul. Când a apărut necesitatea Hotărârea Comitetului Central al partidului, m-am spus: „Acum locul meu este la munca practică, în erhoș sau S.M.T.”. Va fi desigur greu. Dar comu-

niișii, după cum se șite, nu se tem de greutăți și le înving.

...La uzina de macerale automate din Lgov au avut loc convorbiri despre recența Hotărâre a C.C. al P.C.U.S. Muncitorii, tehnicienii și funcționarii au aprobat din tot sufletul prevederile ei.

La biroul organizației de partid a sosit o cere de din partea maestrului-controlor Alexandru Popovici. Flu de învățatori, el a terminat cu demnitate Institutul Politehnic din Lgov și după ce și-a luat diploma a primit un post de inginer-constructor.

„Ca răspuns la Hotărârea Plenarei C.C. al P.C.U.S. — scrie el — vă rog să mă trimiteți la munca într-un S.M.T. Mereu am avut trageri de inimă pentru agricultură. În anul studențel, în timpul vacanțelor de vară îmi plăcea să lucrez la S.M.T. Încă de pe atunci s'a născut în mine dorința ca după terminarea institutului să folosesc cunoștințele mele pentru o cât mai deplină exploatare a parcelii de mașini colective cu care sunt înzestrate S.M.T.-urile”.

Oamenii din cele mai diferite categorii răspund chemării Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Sunt printre ei oameni care au mai lucrat în agricultură, iar mai târziu s'au mutat la oraș, tinerii absolvenți de școli superioare, agronomii din instituții, ingineri, și muncitorii din întreprinderi, etc., care toți își exprimă dorința de a contribui la avântul pe care-l va lua agricultura sovietică în viitorul apropiat. Nenumărate declarații de acest fel, emoționante prin cuprinsul și sinceritatea lor, putem citi și în presa sovietică.

„Noi, tineri specialiști, colaboratori ai Institutului Agronomic din Dnepropetrovsk, socotim că trebuie să ne găsim nemijlocit în colhozuri, în prima linie a luptei pentru recolte bogate. Am hotărât să plecam în S.M.T.-uri pentru a ne închina toate forțele și cunoștințele noastre ridicării producției la hectar și a productivității creșterii viteiilor proprietate obștească — își mărturisesc planurile în coloanele ziarului”.

„Mă adresez dvs. cu rugămintea de a mă trimite să lucrez la sat — a spus agronomul. Doresc să lucrez la unul din S.M.T.-urile care au nevoie de ajutor. Cred că acolo voi putea aplica cu mai mult folos cunoștințele și experiența mea.

Cine este acest om care pune mai presus de orice interesele generale? Este un om sovietic la fel cu milioane de oameni simpli din U.R.S.S. În anul 1925 a terminat Institutul Agronomic din Voronej. După aceea a lucrat 5 ani la secția agricolă a unui raion. Apoi, în perioada colectivizării, a fost numit agronom-șef la un S.M.T. În 1932, a fost trimis la Centrul regional de tractoare și apoi a lucrat fără întrerupere în organele agricole regionale.

De atunci am învădat întotdeauna pe cei care lucrează direct în producția agricolă — epuse agronomul. Când a apărut necesitatea Hotărârea Comitetului Central al partidului, m-am spus: „Acum locul meu este la munca practică, în erhoș sau S.M.T.”. Va fi desigur greu. Dar comu-

In interiorul ziarului:

V. Sebastian — O carte despre întâmplări și năravuri din trecut (pag. 2-a)

Din viața gospodăriilor noastre colective (pag. 3-a)

NOTE DE DRUM DIN CHINA NOUA: V. Bărlădeanu — Dela Tientzinul concesiunilor imperialiste la Tientzinul poporului chinez (pag. 3-a)

Înmănarea Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare” lui Paul Robeson (pag. 4-a)

Maurizio Ferrara: Uriășa grevă din Italia (pag. 4-a)

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE: E. Mironescu și I. Voinea — Evenimentele din Iran; Ingrijorările burgheziei franceze (pag. 4-a)

Prin aplicarea metodei Iliev-Vlasov folosim rezervele interne

C. VĂTAMANU
maistrul țesător
fabrica „Proletarul”-Bacău

Programul de măsuri economice adoptat de partid și guvern privind dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, pune în fața noastră, a muncitorilor și tehnicienilor din industria ușoară, sarcini de mare răspundere.

Acum, când consumatorii sunt masele mari muncitoare, datoria noastră, a fectărilor din industria ușoară, sarcini de mare răspundere.

Până la sfârșitul anului trecut, noi, maistrul, așezam urzeala pe războale așa cum credeam că ar putea da rezultate mai bune, după cunoștințele insuficiente pe care le căpătăssem dela maistrul mai vechi. Lucrând fiecare la felul lui „după ochi”, deoarece nu exista o regulă comună pentru toți, urzele pe care le montam nu erau la fel unele cu altele. Din această cauză firele se rupeau des — fapt care ducea la o slabă producție și productivitate a muncii, la o calitate scăzută a produselor. Apoi când se întâmpla o defecțiune la urzeala unui război, maistrul care era de serviciu în schimbul respectiv eropăca că nu putea remedia această defecțiune, deoarece el nu cunoștea procedeele de lucru al maistrului care montase urzeala. Deaceia masei era oprită din lucru mai mult timp.

Și de dela aceasta, prețioasa experiență sovietică ne-a ajutat să lichidăm aceste lipsuri. După ce am studiat metoda inginerilor sovietici Iliev-Vlasov, de sablonare a urzeii, am discutat cu șeful de atelier al țesătoriei, tov. Ion Romanescu, stăhanovist, care ne-a ajutat să o aplicăm la specificul războalelor noastre de țesut.

Metoda de lucru a inginerilor sovietici Iliev-Vlasov constă în elcaltarea unui șablon pentru fiecare articol în parte, peș și pentru fiecare tip de război. Acest șablon indică dimensiunile regimenterie care trebuie să existe între ultimul și primul din față și până la fuscel, arată cât de

mare trebuie să fie distanțarea rostului, distanța dela ultimul și primul din față până la fuscel, distanța dela spaț la tindec când roștii este închis, etc. Acest șablon este folosit de toți maistrii și ajută ca urzele să fie ecezate la fel.

Urzeala după șablon are avantajul că reduce numărul de ruperi de fire, face să crească producția și productivitatea muncii. Totodată se evită degradările mașinilor, se obține o calitate superioară a produselor, etc.

Aplicând metoda Iliev-Vlasov, sectorul nostru de țesătorie a apesit producția, dela începutul anului 1953 și până acum, cu 24,61% față de realizările anului trecut și a îmbunătățit calitatea cu 4,2%.

Rezultatele obținute în urma aplicării metodei de sablonare a urzeiiilor pe războale de țesut au înfășurii în muncă pe toți maistrii fabricii noastre. Metoda Iliev-Vlasov a devenit acum o metodă permanentă de lucru în toată țesătoria fabricii noastre. Ea cere însă celor care o aplică să-și ridice neconten nivelul tehnic și profesional. Treacănd la aplicarea acestei metode, noi ne-am dat seama că trebuie să luțăm neconten pentru a căpăta noi și noi cunoștințe tehnice, pentru a putea să funcționăm șablonne din ce în ce mai perfecționate care să ne dea puțința să ridicăm productivitatea muncii.

De pe frontul însămanțărilor de toamnă

SLATINA. — Îndrumați de organizația de bază și comitetul executiv al sfatului popular comunal, țărâni muncitori din Bălni, raionul Slatina, obțin succese însemnate în campania agricolă de toamnă. Ei și-au reparat din vreme plugurile la cele 5 centre de reparat din comună, și au executat arături adânc de toamnă pe o suprafață de 794 ha., iar arături de însămanțare pe o suprafață de 86 ha.

Totodată, țărâni muncitori din comuna Bălni selectionează și tratează semințele la cele 7 centre organizate în comună.

FETEȘTI. — Membrii gospodăriei agricole colective „Progresul” din comuna Făceni, raionul Fetești, au început însămanțatul grăului la 17 Septembrie. Trei semănători purtate de un singur tractor au însămanțat în primele zile 20 ha. cu grâu.

HUȘI. — La gospodăria colectivă din Târzil, raionul Huși, pregătițiile pentru însămanțări au fost făcute din timp. A fost curățată cantitatea de 17.000 kg. semințe din care 5000 kg. au fost și tratate. În dimineața zilei de 15 Septembrie cele patru semănători ale gospodăriei au ieșit la însămanțare pe arlaua de 80 ha. dinainte pregătită. În prima zi au fost însămanțate 10 ha. cu grâu. Până în prezent au fost însămanțate 40 ha. cu grâu.

GALAȚI. — Muncitorii și tehnicienii din gospodăria agricolă de stat din comuna Urlaeni, regiunea Galați, au început însămanțările de toamnă. Pentru succesul acestei campanii și pentru ridicarea producției la hectar ei și-au luat angajamentul să folosească metode înfăinate de lucru. În acest scop s'au confecționat 3 cupluri cu câte 3 semănători, cu ajutorul cărora se poate folosi întreaga capacitate de lucru a tractoarelor. În primele zile de lucru, tractoriștii au însămanțat 150 ha. cu grâu, din care 120 ha. în rânduri încrucișate. În fruntea întrecerii socialiste s'au situat tractoriștii Ivanucă Crețu, Simion Clodovean și alții.

A. CAMPEANU

Răspuns la întrebările cititorilor

Cu privire la acordarea unor scutiri și reduceri de impozite și taxe gospodăriilor agricole individuale și gospodăriilor agricole colective

Recent s'au publicat Hotărârile Consiliului de Miniștri cu privire la acordarea unor scutiri și reduceri de impozite și taxe gospodăriilor agricole individuale și gospodăriilor agricole colective...

INTREBARE: De ce avantajii și înlesniri se bucură din partea statului producătorii individuali care se ocupă cu albinăritul, creșterea vitelor, a oilor, a viermilor de mătase, precum și acei care plantează pomi fructiferi și vii?

Răspuns: Înlesnirile acordate de către stat gospodăriilor agricole individuale în ceea ce privește plata impozitelor pe veniturile realizate din cultura pământului, din creșterea animalelor și din albinăritul...

INTREBARE: De ce scutiri și reduceri de impozite se bucură gospodăriile colective și întovărășirile agricole?

Răspuns: Hotărârea prevede o serie de reduceri și scutiri de impozite în favoarea gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului...

INTREBARE: Ce înlesniri se acordă gospodăriilor agricole individuale care au încheiat contracte de predare către stat a unor produse agricole?

Răspuns: Gospodăriile agricole individuale beneficiază de reduceri și scutiri de impozite la o serie de produse agricole prevăzute de Hotărârea nr. 1 în fur, soia, plante medicinale și aromatice...

de 1400 lei, cl număr unul de 923 lei, adică cu 477 lei mai puțin.

La fel se calculează și reducerea de impozit pentru suprafețele contractate și cultivate cu cerele și produse agricole prevăzute în Hotărâre.

INTREBARE: De ce scutiri și reduceri de impozite se bucură gospodăriile colective și întovărășirile agricole?

Răspuns: Hotărârea prevede o serie de reduceri și scutiri de impozite în favoarea gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului.

INTREBARE: Ce înlesniri se acordă gospodăriilor agricole individuale care au încheiat contracte de predare către stat a unor produse agricole?

Răspuns: Gospodăriile agricole individuale beneficiază de reduceri și scutiri de impozite la o serie de produse agricole prevăzute de Hotărârea nr. 1 în fur, soia, plante medicinale și aromatice...

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

București. — Organ al Biroului Informativ al Partidului comunist și muncitoresc Nr. 39 (255) — Cuprind: —

Articol de fond: Pentru reglementarea pașnică definitivă a problemei coreene

*** Tratatul dintre Guvernul Sovietic și Delegația Guvernamentală a Republicii Democrat-Populare Coreene

*** Cuvântarea rostită de Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., G. M. Malenkov, la prânzul oferit la Kremlin la 19 Septembrie 1953

*** Cuvântarea rostită de Președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii Democrat-Populare Coreene, Kim Il Sen, la prânzul oferit la Kremlin la 19 Septembrie 1953

Li Fu-čun: Dezvoltarea Industriilor în Republica Populară Chineză

*** Cu privire la măsurile pentru dezvoltarea continuă a agriculturii U.R.S.S. Raportul prezentat de tov. N. S. Hrușciov, Secretar al C.C. al P.C.U.S. la 3 Septembrie 1953, la Plenara C.C. al P.C.U.S.

Harry Pollitt: Al 85-lea Congres al trade-unionurilor britanice

*** Comunicatul Agenției TASS cu privire la experimentarea unor noi tipuri de bombe atomice în Uniunea Sovietică

Jan Marek: Note politice: Bazele americane din Japonia — o primădie pentru pace în Asia Informații

De vânzare la magazinele „Librăria noastră” și la toate chioșcurile 40 bani

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”

„Pentru reducerea cheltuielilor de circulație a mărfurilor în comerțul de stat”

În „Scanteia” Nr. 2758 din 4 Septembrie a. c. a fost publicat articolul intitulat „Pentru reducerea cheltuielilor de circulație a mărfurilor în comerțul de stat”...

În afară de scutiri, Hotărârea prevede totodată și o serie de reduceri de impozite asupra veniturilor realizate de gospodăriile agricole colective și întovărășiri.

Aplicarea Hotărârii Consiliului de Miniștri cu privire la acordarea unor scutiri și reduceri de impozite și taxe gospodăriilor agricole individuale și gospodăriilor agricole colective contribuie la mărirea veniturilor gospodăriilor agricole individuale, gospodăriilor colective și întovărășirilor și constituie pentru acestea un stimul puternic în vederea măririi producției agricole.

Strângerea grabnică a recoltei de bumbac — sarcină de frunte

Datorită timpului călduros din ultimele zile, pe tarlalele întinse ale unităților socialiste și pe loturile gospodăriilor țărănești individuale din valea Dunării s'au început să se cultiveze bumbacul...

Comitetele executive ale sfaturilor populare din raioanele unde se găsesc aceste gospodării nu s'au sîmțit și nu se sîmțesc încă răspunzătoare de felul cum se desfășoară recolta bumbacului și nu acordă sprijinul necesar pentru asigurarea brațelor de muncă...

La gospodăriile agricole de stat din comuna Belliori și Piatra muncitorilor își însușesc repede mînuirea chinelor sovietice reșind să recolteze zilnic cu fiecare combină câte 800—1200 kg. bumbac.

La recolta bumbacului obțin succese însemnate țărani cu gospodării individuale din comuna Gărcov, regiunea Craiova, care au și recoltat câte 300 kg. și chiar mai mult la hectar, producția medie la hectar fiind de 600—700 kg.

La recolta bumbacului obțin succese însemnate și în gospodăriile individuale din unele raioane, dar în unele locuri nu se face alegerea pe calitate.

Recolta bumbacului se desfășoară cu înclinație și în gospodăriile individuale din unele raioane, dar în unele locuri nu se face alegerea pe calitate.

Recolta bumbacului se desfășoară cu înclinație și în gospodăriile individuale din unele raioane, dar în unele locuri nu se face alegerea pe calitate.

Comitetele executive ale sfaturilor populare au datorită să acorde o sprijin temeinic gospodăriilor agricole de stat în asigurarea brațelor de muncă și să îndemneze pe producătorii să grăbească recolta bumbacului.

N. ENUȚA

O carte despre întâmplări și năravuri din trecut

I. Ludo: „Domnul general guvernează”

Despre monarhia desfrînată și lacomă și despre oamenii politici ai mosierilor și burghezilor din anii care au urmat primului război mondial și mai ales despre năravurile lor — sunt multe pagini demastatoare, pline de vervă, în cartea „Domnul general guvernează” de I. Ludo...

Voluntățile se deschid cu descrierea întrevederilor pe care le are Ion Viziru la Paris, pe vremea conferinței de pace de la Versailles...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

Regelul îl sîmțește pe amîndoi obrajii: „Îți mulțumesc, generale, îți mulțumesc!” Spalma toată nu! Trece. Cere să se aducă mitraliera la palat și cu sticla de coniac în mîna ascultă anecdotele secretarului său...

V. SEBASTIAN

La poalele muntilor uriași, drept peste ape Neamțului, pornesc a șerpui ulcelele Humuleștilor.

Azi, în Humuleștii lui Creangă

Un sir de trepte sale la intrare. De o parte și alta două coloane strălucesc ușile largi ce se deschid într-un hol spațios. Alături — urmele vechii școli unde cu ani în urmă a învățat neîntrecutul povestitor moldavean, împreună cu copiii pășilor din Humulești, cu toții grămădiți într-o chilie scundă, construită din lemn, sau risipiți prin curtea bisericii satului...

Numerosul copil zburdă prin ograda școlii, arătându-și unul altuia cărțile noi. Mai încolo, retras de colegii lui sta Cojocaru Dumitru, un copil mărunțel, negricios, cu ochi negri, violet și sprâncenele frumos arcuite. Hainele de culoare închisă, pe trupul lui micuț, îi dau o înfățișare gravă. Cu frunza sprâncinilor în pumnii scurbi cu pășune fiecare cuvânt dintr-o carte nouă silabisindu-l încet.

Olga Chitu din clasa VII-a povestește, plină de importanță, întâmplări din țara dela Homorod. Îi răd ochii sub genele lungi, negre și obrajii îi se rumenesc. Întrebările curg una după alta, ca stropii unei plii reșei de prăjănită. Olga își îndreaptă un zulf neastâmpărat către pe frunte și începe cu glas domol, din ce în ce mai înflăcărat: „De jur împrejur numai muntii, brazil înalți jos, în vale tabăra noastră. Aci ardeam seara focurile, ne jucam, cântam și citeam...”

În jurul ei s'au strâns cât al clipei din ochi încă o seamă de copii dela grădiniță — Lucram în diferite curcuri, repetam jocuri și cântece făceam excursii... își continuă dănsa povestirea.

Pionierii sunt numai ochi și urechi. Dar deodată răsună elinchetul clopoțelului. Multimea de glasuși subțire se mălăiează câteva timp. Apoi, odată cu intrarea copiilor în clasă, curtea rămâne ovoidată în tăcere...

ZORI NOI

cești și Oglinzi, din Topolii și Pătrăveni...

cești și Oglinzi, din Topolii și Pătrăveni... CASA ÎN CARE A COPILARIT ION A LUI ȘTEFAN A PETREI

Pe ulița ce coteste spre stînga, din fața școlii, trecând pe sub umbra pomilor ce-și revarsă peste zăplăzur bogăția frunzelor, întalnesc o poartă înaltă de lemn. În ograda largă e casa veche, albă, cu acoperiș de șindrilă. E casa în care s'a născut și a copilărit Ion Creangă. Casa a fost construită în ultimii ani din secolul XIX, în grup de vizitatori urecă treptele prișteli. În lînga vîrului simplu sunt așezate cărțile pe care a citit Ion a lui Ștefan a Petrei, ceasovnic de sîngele, „cuvoslează muște”, abecedar și manuale de școală și diferite ediții ale operelor povestitorului.

După ce privesc armonica veche a lui Oșobanu, vizitatorii se îndreaptă spre oada din fund.

— Iată prichitul vetrei — spune un tânăr — și stîlpul de care era legată sfœra cu moloz.

Atîrnat într-un colț sta, ce o mătură la bațocuri și cazele care erau supuși copiii țărănilor muncitori pătrunși în școală. „Sfântul Nicolai, făcătorul de vînturi”. În camera zăgăsi o masă și câteva lavete învelite în cerzi. Într-un colț se află bustul povestitorului. Pe unii din pereți — un portret mare al prietenului său Eminescu. În căsuța asta, în satul asta a trecut Creangă prin școala vîetii. Humuleștii au lînt s'ă păstreze amintirea neștirbită. Ei împănă cu toți oamenii muncii din patria noastră lău prețului și îl prețușe pe Creangă și opera lui. Ei înțeleg tăcut adînc pe care-l au gumele lui Izvorite dîntro-ădăncă cunoașterea a vîetii și a suferințelor țărănilor muncitoare.

În cartea de impresii a muzeului, numeroși muncitori, scriitori, academicieni și elevi și-au înscris gândurile lor cele mai frumoase, legate de amintirea lui Creangă.

Humuleștii de astăzi, satul atîdată uitat de lume, oglindește în mic marile transformări ce se înfăptușește astăzi în întreaga noastră patrie, pentru binele poporului muncitor.

M. POPA

LA JOC Amiază de sîrbătoare. Pe uliți răsună tobe și goarne. La căminul cultural este joc. În sala largă, tineretul discută, cântă, gîlumește. Fete sprîncene, făcînd înalți, vînoși se prind în horă...

TĂRIU DE TOT SE POTOLEȘTE JOCUL. Grupuri grupuri, flacă și fete o pornesc spre casele lor. Sus, pe cer, scapără pulberii scînteietoare de sticle. Pe ulițe principale s'au aprins luminiile becurilor electrice. În fața casei Măruțului Săvucului, câțiva tineri și tinere discută aprins. Se apropie sorocul căcălor și al seacălor: țara le țesuș și la tors.

— Căteva serl tot o să ne mai cănte din fluter Dumitru Lupol — zise unul din tineri. Ceilalți îl încuviințară. Dumitru, de fel din Humulești, e azi muncitor forestier și toți făcăli satului sunt mîndri că-l știu frunța în producție.

Ceva mai departe, pe ulița ce coboară către Ozana, rîți tineri vorbesc despre larmarocul de a două zi. Ca și în vremea copilăriei lui Creangă, la Humulești, Lun și zi de larmaroc. De fiecare dată, la poalele

Din viața gospodăriilor noastre colective

Peste 3000 kg. grâu avans pentru zilele - muncă

Zilele trecute a avut loc împărțirea avansurilor de 40% la gospodăriile colective din satele Rastu, Canelele Noi, Canelele Vechi și Nădejdea din raionul Bălcești.

Execuțând toate lucrările la timp și după îndrumările tehnicienilor, colectiviștii din raionul Bălcești au obținut în acest an o recoltă cu 40-50% mai mare decât țărani care muncesc pământul de unul singur. Datorită acestui fapt, munca colectiviștilor este răsplătită din belșug. Colectivistul Petro Ciocara din comuna Rastu, de pildă, care a făcut în gospodăria colectivă 414 zile-muncă, a primit ca avans 8234 kg. grâu, precum și cantități însemnate de alte produse. Familia colectiviștilor Florea Micu, care a făcut tot atâtea zile-muncă, a primit tot 3234 kg. grâu.

O viață întreagă a argății, Vasile Cătană la moștenii C. Gabroveanu și I. Murtolu și niciodată nu a adunat mai mult de 10 duble grâu. Acum a primit numai ca avans 1800 kg. grâu. Și în celelalte gospodării colective din raion, munca colectiviștilor este bine răsplătită. Colectivistul Sergiu Badea din Canelele Vechi a primit 2897 kg. grâu; Ștef Pădureanu 2082 kg. grâu; Dăcița Viserion din gospodăria colectivă din Canelele Noi a primit 1850 kg. grâu.

MARIN PARVU
corespondent voluntar

Noi cereri de înscriere

ARAD (dela corespondentul nostru). — Zilele trecute la gospodăria colectivă „Iacob Smeler” din Crucești, raionul Arad, colectiviștii, ca și numeroși țărani muncitori din Flititeaz, Șag și alte comune s-au adunat la sediul gospodăriei, pentru a participa la sărbătorirea împărțirii avansurilor de 40% din recolta acestui an.

În darea de seamă prezentată de președintele gospodăriei, Bauer Iacob, s'a arătat, printre altele, că pentru fiecare zil-muncă, numai ca avans de 40%, fiecare colectivișt primește 5 kg. grâu, iar pentru întreg anul, fiecare colectivișt își revine pentru o zil-muncă 21 kg. cereale.

Colectivistul Kălsler Nicolae cu doi membri de familie a primit ca avans 1832 kg. grâu, 75 kg. secară, 225 kg. orz, 131 kg. ovăz și altele. Deasemenea, colectiviștii Kremer Vasile a primit 1798 kg. grâu, 70 kg. secară, 215 kg. orz, 125 kg. ovăz și altele. Gail Iosif a primit 1863 kg. grâu și alte produse, în total 2294 kg. cereale.

Roadele bogate obținute de colectiviștii au avut darul de a convinge mulți țărani muncitori cu gospodării individuale de superioritatea muncii în comun a pământului. După împărțirea avansurilor 26 țărani muncitori din Crucești au făcut cereri de a fi primiți în gospodărie.

Colectiviștii din satul Crucești muncesc acum cu însuflețire la recoltatul floarelor soarelui, iar în scurt timp vor începe recoltatul porumbului. Pentru a obține recolte și mai mari la hectar au făcut arături edăncl pe o suprafață de 50 ha.

Consfătuirea organizată de Societatea Științelor Medicale la Orașul Stalin

Vineri dimineață s'a deschis la Orașul Stalin o consfătuire organizată de Societatea Științelor Medicale, care pune în discuție câteva din cele mai importante probleme medic-sanitare ale orașului și regiunii.

La consfătuire participă fruntași ai științei noastre medicale, academicienii, profesorii și cadre didactice universitare, membri ai conducerii Ministerului Sănătății și ai Societății Științelor Medicale, medici practicieni și personal mediu sanitar.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de președintele filialei din Orașul Stalin a Societății Științelor Medicale.

După ședința festivă de deschidere, participanții la consfătuire au vizitat uzinele „Șteagul Roșu” și „Partizanul Roșu” din localitate, unde s'au interesat îndeaproape

Muncind în comun și primind ajutor din partea statului prin mașini și seminte de sol, țărani muncitori uniți în gospodării colective obțin an de an succese tot mai însemnate.

În gospodăriile colective în care a crescut recolta la hectar și s'au dezvoltat multilateral ramurile de producție agricolă, au crescut și veniturile colectiviștilor. Mii de kilograme cereale au adus acasă colectiviștii. Niciodată în viața lor casa nu le-a fost atât de îmbelșugată. Dăm mai jos câteva aspecte ale vieții noi care la naștere azi în gospodăriile agricole colective.

Road bogate

Încă din primăvară, colectiviștii din satul Bărsnești, comuna Sprâncenata, raionul Drăgănești, au depus toate eforturile pentru ca lucrările de întreținere a culturilor să se efectueze la timp și în condiții cât mai bune.

Colectiviștii erau hotărâți să dovedească țărănilor muncitori cu gospodării individuale superioritatea lucrării pământului pe țările întinse și cu mijloace mecanizate.

Și față de a venit ziua în care colectiviștii și-au împărțit roadele muncii lor. Numai ca avans de 40% colectiviștii au primit cereale încărcate de bucate. Colectivistul Vasile N. Nădejde de pildă, a primit ca avans de 40%, după cele 242 zile-muncă, 2238 kg. grâu, 184 kg. mazăre, linte și altele. La fel și colectiviștii Pandele Achim a primit, pe zile-muncă, 1364 kg. grâu și 120 kg. mazăre și linte.

Sunt încă multe culturi la care recolta se va împărți la sfârșitul anului.

Văzând producția obținută de gospodăria colectivă: 2700 kg. grâu la ha, 2370 kg. mazăre, 1300 kg. linte la ha, precum și veniturile colectiviștilor, mulți țărani muncitori și țărani întovărășiți au făcut cereri de intrare în gospodăria colectivă. Așa de pildă: țărani muncitori Petre Ciocara, Gheorghe Șerban și alții au depus cereri de îndată ce au văzut rezultatele obținute în gospodăria colectivă, cereri ce au fost aprobate chiar zilele trecute.

MARIA MIREA
corespondent voluntar

La colțul roșu

Grădinarii lui sat ca atâtea altele de pe întinsul patriei noastre. Cu ani în urmă, aici, țărani muncitori își plecau grămazul sub asuprirea moșterilor și chibăurilor.

Azi, în locul bătrânului conac al cocloșului Anastase Tănăsescu se află sediul gospodăriei agricole colective din comună — „Zorile”. Deseori colectiviștii din satul Grădinari, regiunea București, obișnuiesc să se strângă în sala luminoasă, frumos pavozată, unde se află colțul roșu din gospodăria colectivă.

Aici la colțul roșu vin să asculte radio, să joace șah, să răsfoiască cărțile și revistele.

Adeșea, la colțul roșu din gospodăria colectivă se țin conferințe interesante cum au fost, de pildă, cele în care s'a vorbit țărănilor despre folosirea aplicării metodelor sovietice în agricultură, despre agro-

minim, despre întreținerea culturilor, combaterea insectelor dăunătoare, etc.

Grupul în jurul mesei, aplicat asupra diverselor cărți, mulți colectiviști sorb cu neaș bogatul conținut al acestora. Mulți dintre ei au învățat să citească în anii recimului de democrație populară. Acum, pentru ei cartea a devenit un prieten nedespărțit.

Un țaran negricios, cu ochii violi și cu fața luminată de zâmbet, întorcea pagină după pagină. Nu-i vine să mai lase cartea asta din mână. Frumosă carte e „Secerășul” Gănel Nicolae. Și când te gândești că momente asemănătoare cu acelea descrise de Galina Nicolae au trăit și ei, țărani din Grădinari, în gospodăria lor colectivă.

Biblioteca colțului roșu cuprinde peste 700 volume de cărți de ideologie, literatură, agrotehnică, etc. Nenumărați colectiviști sunt acum cititori permanenți ai cărților dela biblioteca colțului roșu. Cărțile și broșurile care tratează probleme în legătură cu agricultura sunt citite cu mult interes de către colectiviștii din Grădinari. Colectiviștii au citit în timpul din urmă broșurile: „Țărani colectiviști și-au împărțit roadele îmbelșugate ale muncii lor”, „Iarozivarea plantelor”, „Marile transformări ale naturii I. V. Miculin”, „Colhozul cu recolte îmbelșugate”, „Viața fericită a tinerilor colhoznicilor”.

Președintele gospodăriei colective — candidat de partid

CLUJ (dela corespondentul nostru). — De curând în adunarea organizației de bază din gospodăria agricolă colectivă „Petofi Sándor” din comuna Părești, raionul Turda, a fost discutată cererea tov. Nagy Carol, președintele gospodăriei, de a fi primit în rândurile candidaților de partid.

Numeroși membri de partid au luat cuvântul și au analizat activitatea președintelui, Colectivistul Agh Ileana, Abraham Alexandru și alții au arătat că tov. Nagy Carol are multe merite în buna conducere a gospodăriei, în succesele obținute în dezvoltarea multilaterală a avutului obște al gospodăriei.

Comuniștii au atras atenția tov. Nagy Carol că în muncă sa mai există lipsuri. El ar arătat că obiectul de a lua câteodată măsuri peste capul consiliului de conducere este greșit și dăunător pentru gospodărie. Deasemenea nu este justă atitudinea nervoasă pe care o are unele președinte față de colectiviști, acești ducând la îndoială credința în ei.

Membri de partid l-au îndemnat pe tov. Nagy Carol să lupte pentru lichidarea acestor lipsuri, să vegheze la respectarea modelului statutului și al gospodăriei colective și să lupte necontenit pentru întărirea economico-organizatorică a gospodăriei pe care o conduce.

După discuții, adunarea generală a organizației de bază a hotărât să primească pe tov. Nagy Carol în rândurile candidaților de partid și a însărcinat biroul organizației de bază de a se ocupa îndeaproape de educarea lui politic-ideologică.

Tov. Nagy Carol și-a exprimat bucuria nemărginită de a fi primit în rândurile candidaților de partid și și-a luat angajamentul de a lupta cu toate forțele pentru a fi demn de a deveni membru al partidului clasei muncitore.

Turneul internațional de șah

ZÜRICH 25 (Agerpres). — TASS transmite:

În cadrul turneului internațional de șah al candidaților la titlul de campion mondial, la 24 Septembrie s'au jucat partidele întrerupte din rundele 13 și 14.

Marele maestru sovietic Gheller a realizat cu precizie avantajul pozițional pe care-l avea în partida cu Najdorf și a obținut victoria. Euwe a câștigat la Steinhilber, iar Averbach s'a recunoscut învins în partida cu Kotov. Boleslavski și Averbach au acceptat remiza. Partida dintre Reshevski și Bronstein nu a fost continuată. Ea se va relua într-o altă zi.

După 14 runde, în fruntea clasamentului se află marele maestru sovietic, V. Smâșlov care a acumulat 9 puncte. Pe locul doi se află Reshevski cu 8 puncte și o partidă întreruptă în poziție inferioară. Urmează Boleslavski, Petrosian și Euwe cu câte 7 puncte fiecare.

La 25 Septembrie a fost zi liberă.

Echipa selecționată de fotbal a R.P.R. joacă azi la Leningrad

LENINGRAD 25 (Agerpres). — Prin telefon. Echipa selecționată de fotbal a R.P.R. care vizitează în prezent Uniunea Sovietică, a sosit la Leningrad.

Astăzi, Sâmbătă 25 Septembrie, pe marele stadion (100.000 locuri) echipa R.P.R. va întâlni într-un joc amical echipa „Zenit” Leningrad, una dintre cele mai puternice formații sovietice. Jocul va începe la ora 16.30 (ora Leningradului).

În cursul zilei de Joi, fotbalistii români au vizitat monumentele orașului și s'au făcut un antrenament chiar pe stadionul unde se va disputa întâlnirea.

Dela Leningrad, echipa R.P.R. va pleca din nou la Moscova în vederea întâlnirii pe care o va susține la 30 Septembrie cu echipa Spartak Moscova, campioana U.R.S.S.

Circuitul ciclist al R.P.R.

Circuitul ciclist al R. P. R. pe anul 1953, cea mai mare competiție de ciclism din acest an va începe luni 28 Septembrie. Cel mai bun ciclist din întreaga țară și alături de el o serie de tineri talenți invitați de către Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport se vor întorce în această competiție de șosea, care marchează încheierea sezonului de ciclism.

Timp de două săptămâni, peste 60 de cicliști vor parcurge o distanță de peste 1.750 km. împărțită în 11 etape. Caravana ciclistă va străbate în drumul ei cele mai pitorești regiuni ale țării noastre. Cicliștii vor trece printr-o serie de orașe ca Focșani, Bacău, Roman, Iași, Oradea, Arad, Deva, Sibiu, Orașul Stalin, Ploști și vor sosi în ziua de 11 Octombrie în Capitală.

Printre cicliștii care se vor alina la startul acestei dificile competiții se află C. Sandru (C.C.A.), câștigătorul „Cursul Victoriei”, I. Constantinovici (C.A.), Irvingator (C.A.), C. Dumitrescu (Flacăra), C. Stănescu (Flamura Roșie), Marin Năculescu (Flamura Roșie), E. Norhadan (C.C.A.), D. Glodea (Recolta).

Prima etapă a competiției se va desfășura luni 28 Septembrie pe distanța București—Focșani (201 km.).

Informații

Începând dela 1 Octombrie a. c. „Scăntela pionierului”, organ al Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor, va apare de două ori pe săptămână în fiecare Miercuri și Sâmbătă.

Pionierii și școlarii pot face abonamente la toate oficiile poștale și secțiile ronale de difuzare a presii, precum și la factorii poștali care fac distribuția abonamentelor la domiciliu.

A 8-a sesiune a Adunării Generale a O. N. U.

Discuția generală cu privire la situația internațională

NEW YORK 25 (Agerpres). — TASS în ședința plenară din dimineața de 23 Septembrie a Adunării Generale a continuat discuția generală.

Reprezentantul Canadel, Pearson, a subliniat că în practica activității diferitelor organe ale O.N.U. se întâmplă deseori ca un „bloc” sau un „grup” de țări să țină conferințe preliminare ale căror rezultate fac ca „Organizația Națiunilor Unite să-și piardă prestigiul de organizație în care părțile contradictorii pot fi examinate într-un mod constructiv” și se poate încerca concilierea acestor păreri: „într-un mod practic și eficient”.

Expunând poziția guvernului canadian în problema coreeană, Pearson a declarat: „În ceea ce privește guvernul canadian, noi nu vom sprijini niciun fel de acțiuni militare în Coreea care nu vor fi acțiuni ale Națiunilor Unite și vom fi împotriva oricărui încercări de a interveni „teritoriale” Organizației Națiunilor Unite în sensul că ele presupun unificarea Coreei prin forță”.

La un apel cuvântul șefului delegației poloneze, M. Naszkowski, ministru adjunct al afacerilor externe, care a subliniat că în amara acțiunilor întreprinse de statele lubitoare de pace și în primul rând de Uniunea Sovietică, în momentul de față se constată o oarecare desfiindere a încordării internaționale.

Vorbitorii au arătat în continuare că forțele agresive se străduiesc să împiedice desfiinderea încordării internaționale. Mai mult decât atât, a spus el, aceste forțe se străduiesc să agraveze situația internațională printr-o serie de acțiuni provocatoare urmărind totuși amestecul în Coreea și relapsarea războiului.

Ultimul a luat cuvântul reprezentantul Cubel.

NEW YORK 25 (Agerpres). — În cadrul dezbaterilor care au avut loc în ședința plenară a Adunării Generale din după amiaza zilei de 23 Septembrie au luat cuvântul reprezentanții ai Guatemalei, Uniunii Sud-Africane, Ecuadorului, Etiopiei și R.S.S. Ucrainiene.

Toriello Garrida, reprezentantul Guatemalei, a salutat încheierea armistițiului din Coreea și a declarat că delegația lui cheamă la „respectarea drepturilor legitime a tuturor țărilor interesate în direct în reglementarea pașnică din Asia”.

Reprezentantul Guatemalei a consacrat o mare parte a cuvântării sale demascărilor politicei capitalului monopolist și a cercurilor guvernamentale din S.U.A. față de Guatemală.

Toriello Garrida a declarat că „era colo-

nală a luat definiții sfârșit” și că rămășițele colonialismului reprezintă un anecronism care contravină spiritului Chartei Organizației Națiunilor Unite. Sistemul colonialist, declarat în inchidere reprezentantul Guatemalei, trebuie să dispară de pe fața pământului.

Reprezentantul Uniunii Sud-Africane și al Ecuadorului, care au luat apoi cuvântul, au sprijinit poziția delegației americane mai ales în ce privește problema revizuirii Chartei Organizației Națiunilor Unite.

Reprezentantul Etiopiei a vorbit despre necesitatea rezolvării cât mai grabnice a problemei dezmăririi rasiale.

Ședința a luat sfârșit prin cuvântarea șefului delegației R.S.S. Ucrainiene, A. M. Baranovski.

Pornind în politica sa externă dela premiza posibilității incontestabile a coexistenței îndelungate și a întrecerii pașnice a celor două sisteme, a spus Baranovski, Uniunea Sovietică declară că este gata să colaboreze cu toate țările care tind spre o asemenea colaborare. Experiența a arătat că această politică corespunde intereselor vitale nu numai ale U.R.S.S. ci și ale celorlalte țări.

Dar în ceea ce privește normalizarea relațiilor internaționale, a spus reprezentantul R.S.S. Ucrainiene, stau pedicele serioase puse de politica cercurilor agresive ale S.U.A. și ale țărilor legăte de blocul Atlanticului de Nord. Grupuri puțin numeroase dar influente, din aceste țări, se pronunță în vorbă pentru reglementarea pașnică a problemelor litigioase, dar în fața continuă să promoveze „politica de forță”, politica „războiului rece”, continuând cursa înarmării.

Ca exemplu al acestui joc diplomatic și politic, A. M. Baranovski a citat discursul rostit în Adunarea Generală de secretarul de stat al S.U.A., Dulles. Din declarațiile lui Dulles, a spus el, la început se putea presupune că S.U.A. intenționează să prezinte Adunării Generale un program al acțiunilor concrete pe care guvernul american intenționează să le întreprindă în vederea îmbunătățirii situației internaționale și a restabilirii de relații normale cu celelalte state. Dar, nimic din cele așteptate nu s'a întâmplat. Discursul lui Dulles nu a cuprins nici cea mai mică aluzie la faptul că S.U.A. ar intenționa să țină seama de dorința umană a popoarelor și să pună capăt „războiului rece” și cursul înarmării.

Șeful delegației R.S.S. Ucrainiene a subliniat necesitatea ca O.N.U. să ia măsuri eficiente și practice în scopul asigurării păcii. Aceste măsuri, a spus el, sunt echitate în propunerile delegației U.R.S.S.

Aderarea guvernului sovietic la convenția cu privire la privilegiile și imunitatea Națiunilor Unite

NEW YORK 25 (Agerpres). — TASS transmite:

La 22 Septembrie, A. I. Vișninski, șeful delegației sovietice la cea de a 8-a sesiune a Adunării Generale, reprezentant permanent al U.R.S.S. la O.N.U., a remis secretarului general al O.N.U., domnul Hammarskjöld, o notă în legătură cu aderarea guvernului sovietic la convenția din 13 Februarie 1946 cu privire la privilegiile și imunitatea Națiunilor Unite.

Declarația cu privire la aderarea U.R.S.S. la susținută convenție este însoțită de rezerva că Uniunea Sovietică nu se consideră legată de stipulația din

secțiunea 30 din convenție care prevede jurisdicția obligatorie a Curții Internaționale și că în ceea ce privește competența Curții Internaționale în litigiile privitoare la interpretarea și aplicarea convenției, Uniunea Sovietică se va menține ca și până acum la punctul de vedere că pentru a se cere Curții Internaționale să rezolve un litigiu este necesar în fiecare caz consimțământul tuturor părților în litigiu. Această rezervă se referă în egală măsură și la stipulația din secțiunea amintită care prevede că avizul consultativ al Curții Internaționale este considerat hotărâre.

50.000 greviști în Guyana engleză

NEW YORK 25 (Agerpres). —

Potrivit relatărilor corespondentului din orașul Georgetown (Guyana engleză) al agenției sindicale „Allied Labour News”, 50.000 muncitori de pe 26 de plantații

de zahăr și dela 14 fabrici de zahăr au declerat greve cerând mărirea salariilor și repunerea în drepturi a muncitorilor trecuți pe listele negre pentru că participat la greve.

Note de drum din China Nouă

Dela Tientzinul concesiunilor imperialiste la Tientzinul poporului chinez

Era o zi plotoasă, cu cer plumburiu. Ploaia curgea în șiroaie deasupra Tientzinului. Mașina lunea ușor pe asfaltul lucios al străzilor largi, drepte, mărginite de siruri de case.

— Act a fost concesiunea engleză — glasul însoțitorului nostru, tov. Șiențiat. De o oră outeram orașul acestuia mare revărsat parcă pe țărnițele fluviului Hal Hă. Din când în când, vecinul nostru exclamă: „Act a fost concesiunea franceză!” „Act a fost concesiunea germană!” „Act a fost concesiunea japoneză!” „Act a fost concesiunea italiană!” „Act a fost concesiunea americană!”

— Acesta repetare monotona căpăta însă un înțeles adânc, un sens greu pe buzele tovarășului Șiențiat. Chipul lui măslina, pe care se săpăseră cute dese, vorbirea mai mult decât cuvintele: citeam pe el, ca într-o carte deschisă, una nemărginită față de trecutul în care China întreagă era sfărțată de imperialiști în zeci de felii, și, totodată, mândria pentru triumful poporului chinez asupra acestui trecut.

— Tientzinul era — ne spuse călăuză noastră — imaginea concentrată a asuprii imperialiste în China. Încă din anul 1858, de când comerțul exterior a început să se facă pe scară mai largă, el a început să se transforme într-o bază a expansiunii imperialiste. Act și-au stabilit stăpânirea asupra principalele puteri apăsătoare de aci organizația „Jefuirea Chinei, spolierea neruinată a poporului chinez.

— Pe chipul tovarășului Șiențiat apăru un zâmbet de amară ironie.

— Singura putere imperialistă care nu avea concesiuni la Tientzin erau Statele Unite ale Americii. Și aceste dintr-un motiv foarte simplu: americanii erau stăpâni pe întreaga Tientzin, după cum deveniseră stăpâni pe întreaga Chină pe vremea guvernării clancăiștice...

— Șoferul, care tăcuse până atunci, rosti:

— Act a fost cazarma trupelor americane...

— Trecurăm pe lângă o clădire cenușie cu ziduri înalte. Deasupra ei, ca un simbol al eliberării, flutura steagul stâng al Chinei noi.

— Ca dintr-un Izvor au început apoi să curgă amintirile. Istorieau pe rând, când

soferul, când Șiențiat, despre crimele făcute de trupele americane în Tientzin.

Nu rar întâlneam pe străzi grupuri de soldați americani, care dădeau adevărate spectacole de linșaj public: se năpusteau asupra vreunui pașnic trecător chinez și îl spânzurau cu capul în jos, în mijlocul unor urlete barbare. Într-o zi, patru poliști americani au asvârțit — din „districtele” — pe doi chinezi: Sou Ten și Ho-Fan din — în apele Hal Hă-ului.

Interlocuții nostri tăcuseră. Treceam tocmai pe una din străzile cele mai populate ale fostei concesiuni engleze. La colțul străzii, pe un perete, o tablă albăstră uitată, pe jumătate decolorată, steară de vânturi și plui, vorbea ca un vestigiu al trecutului: „Strada lordului Eldgin”. Deasupra ei strălucea o tablă nouă, scrisă cu hieroglife chinezești: „Strada Libertății”...

Ceace m'a impresionat în primul rând în atelele urlete uzine textile nr 2 din Tientzin a fost felul exemplar în care sunt întreținute mașinile. Am văzut într-o încăperă un ring pe care numai inscripția îl trăda că e din anul 1897. Dacă n'ar fi fost această inscripție, ai fi zis că e aproape nou. Am întrebat-o pe muncitoarea dela ring, care își terminase tocmai schimbul și treca cu stăruință o piesă pe care se lăvă o umbră de rugină, în ce constă secretul acestei stări ultimatoare a mașinilor fabricii.

— Uzina e a noastră — îmi răspunde e scurt și cuprinzător, continuându-și absorbția treabă.

— Uzina e a noastră — cuvintele acestea mi-au revenit apoi adesea în minte în cursul vizitei prin atelele uzinelor. Într-adevăr, din întreaga atmosferă de muncă încordată și plină de o puternică bucurie launtrică, din grăia muncitorilor pentru țesătura care leșea din mâinile lor, ca și din grăia direcțiilor uzinelor pentru condițiile de muncă și de trai ale muncitorilor, se desprindea această luminoasă realitate: muncitorii sunt stăpâni uzinei. Alături de mașinile vechi, în multe atelele ale uzinei se află mașini noi, sovietice, de cel mai modern tip. Muncitorii care lucrează

la ele sunt cu deosebire mândri. El numesc mașinile sovietice cu un nume măgalesc: „Prietenia”. A lucra bine la aceste mașini înseamnă pentru fiecare dintre ei a-și arăta dragostea pentru marea prietenă a Chinei, Uniunea Sovietică, a întări prietenia dintre cele două popoare.

— Am întrebat pe directorul uzinei, care-mi întovărășea de unde e bumbacul pe care îl prelucurează uzina. Directorul, tov. Li Cuen-lin, un om înalt, volinic, cu părul argintat, la țâmp și cu ochi căprui plini de căldură, îmi răspunde mândru: — Bumbacul e chinezesc, din provincia Santun și Hupel!

Mândria aceasta era pe deplin îndreptățită. În vremea stăpânirii imperialiste, China — ale cărei regiuni de Sud sunt cu deosebire prielnice pentru cultivarea pe scară largă a bumbacului — fusese transformată într-o plață de desfacere pentru bumbac american. Prin cele mai perfide și samavolnice mijloace, imperialiștii americani împiedicau răspândirea culturii bumbacului pe teritoriul Chinei, spre a-și menține prețurile de speclă grosolană. După eliberarea, guvernul popular a încurajat țărănimă, proprietăria prin reforma agrară, să cultive plante industriale și, îndeosebi, bumbac. Ca rezultat, regiuni întinse ale Chinei devin în prezent mari producătoare de bumbac.

— În general — adăugă directorul — întreaga industrie textilă a Chinei ajunse în vremea guvernării Gominđanului într-o stare de plâns. Dela 5.100.000 de fuzuri, cât existau în China în 1937, se ajunse în 1948 la 3.600.000. În Tientzin încetaseră să lucreze aproximativ 70% din fabricile textile. În uzina noastră se lucrea pe atunci doar trei zile pe săptămână! Restul timpului muncitorii șomau. Bântăiau în rândurile lor foamea și boala de tot felul...

— Amintirile acestea durerăse întumeșă privirile directorului. Se opri câteva clipe, apoi reluă convoorbirea arătându-ne instalația de absorbție a prafului dintr-unul din atelele de țesătorie:

— Unde se pomenea așa ceva pe vremea când gominđanștii erau stăpâni uzinei! Dela eliberare până în prezent adm-

nstrața uzinei a cheltuit peste 10 miliarde leni pentru protecția muncii. În atelele unde atât dată domnea o căldură infernală, temperatura maximă este astăzi de 35 grade.

Din povestirile directorului, din crâmpetele de povestiri ale muncitorilor și tehnicienilor cu care am stat de vorbă, mi s'a intripat istoria de după eliberare a acestui uzine, uzină unică pentru întreaga industrie textilă a Chinei. Chiar din ziua eliberării Tientzinului — 15 Iunie 1949 — uzina textilă nr. 2 ca și toate celele uzine și fabricile aze orășului, a început să lucreze din plin. Pe la sfârșitul anului 1949, datorită necesităților de sportive crescândă a producției, s'a introdus programul de muncă în trei schimburi.

Muncitorii au început să simtă în tot mai mare măsură că ei sunt noi stăpâni al uzinei. Au dispărut ochelii „metode de administrare”, hățile, peserțile, amenințările și altele sălbătice. Nivelul de trai al muncitorilor se ridică necontenit. Până în prezent salariul lor a crescut cu 66%, față de cel mai înalt salariu dinainte de eliberare. Uzina a construit dela eliberare trei corpuri de clădiri cu 3500 încăperi pentru muncitori. S'au construit totodată trei cantine: una în care pot mânca două mii de oameni dintr-o dată, alta pentru cei care țin dietă și o treia pentru muncitorii de religie musulmană. În incinta uzinei s'a deschis o școală de alfabetizare, care a numai patru

Inmânarea Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare” lui Paul Robeson

NEW YORK 25 (Agerpres). — TASS. După cum se mai anunțase, la 23 Septembrie, în sala de concerte a hotelului „Theresa” din New York a avut loc, în prezența a numeroși reprezentanți ai opiniei publice progresiste americane, solemnitatea înmânării Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare” lui Paul Robeson, eminent luptător pentru pace, militant progresist de seamă din S.U.A.

În sala se afla cunoscutul scriitor american Howard Fast; Charlotte Bass, candidată la funcția de vicepreședinte a S.U.A. din partea Partidului Progresist în alegerile din 1952; Baldwin, secretar al Comitetului Național al Partidului Progresist din S.U.A.; Willard Uphams, membru în Consiliul Mondial al Păcii; William Foster, președintele Comitetului Național al Partidului Comunist din S.U.A.; Samuel Silen, redactor al revistei „Masses and Mainstream”; scriitorul Frederick Field; Elmer Benson, fost guvernator al statului Minnesota, în prezent unul din liderii partidului progresist; cunoscutul pictor Rockwell Kent, Charles White și mulți alți reprezentanți ai opiniei publice progresiste din S.U.A.

Howard Fast deschide sedinta festivă. El dă cuvântul doctorului William DuBois. Asistența, declară DuBois, va înțelege lasna marea cinste care a revenit Americii, populatelor de culoare, lui Paul Robeson. Paul Robeson este unul din marii luptători pentru cel mai mare țel al zilelor noastre — pacea. Este mai presus de orice îndoielă că el este un american cunoscut estăzilor majorității covârșitoare a oamenilor din lume. Glasul lui răsună în Europa, în Asia, în America de Sud și pe insulele tuturor mărilor.

Asistența întâmplină cu aplauze furtunoase telegrama de salut adresată lui Paul Robeson.

Howard Fast dă citire telegramelor adresate lui Paul Robeson de academiile Școlăști, președintele Comitetului pentru decernarea Premiilor Internaționale Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”, în care se spune:

„Scumpă prieten!

Spice marile meu regret nu am posibilitatea să vă salut personal în această clipă solemnă. Vă transmit din partea Comitetului pentru decernarea Premiilor Internaționale Stalin pentru pace expresia celor mai caldă sentimente și urări de noi succese în nobila Dumneavoastră activitate.

Decernăm-Vă Premiul, Comitetul nostru, alcătuit din reprezentanți ai opiniei publice democratice din diferite țări ale lumii, a vrut să exprime prin această prestigiu de care Vă bucurați în întreaga lume datorită luptei Dumneavoastră neobosită pentru menținerea păcii și înțelegerii între popoare. Milioane de bărbați și femei de diferite naționalități Vă cunosc. Vă prețuiesc și Vă iubesc ca pe un eminent luptător, ca pe un adevărat patriot al țării Dumneavoastră și ca pe un prieten al tuturor popoarelor.

Am vrut deasemenea să exprim sentimentele noastre prietenești față de marele popor american. Suntem convinși că poporul marii Dumneavoastră țări, ca și celelalte popoare, nu vrea război și năzuiește spre pace și prietenie cu toate popoarele.

După ce s-a dat citire textului telegramelor de salut, Howard Fast a rostit o cuvântare în care a subliniat uriașa însemnătate a mișcării internaționale a partizanilor păcii. El a spus:

„Comitetul pentru decernarea Premiilor

Internaționale Stalin pentru pace m'a rugat să înmânez lui Paul Robeson diploma de laureat și medalia de aur.

Imi dau întrutotul seama că această rugămintă este în sine o mare cinste. Trăim într-o epocă când milioane și milioane de oameni din întreaga lume au început să-și dea seama că, în interesul existenței genului uman, războiul este inadmisibil.

Astăzi am ajuns la o etapă de dezvoltare a omenirii în care este de milioane de oameni reuniți în puternica mișcare pentru pace, proclama că curaj și viața este sfântă.

Este delă sine înțeles că această luptă este deosebit de grea în regiunile din care vine cea mai mare primărie de război. Astăzi stău alături de un om care ridică minunata virtute a curajului la rangul virtuții celei mai nobile.

Nu întâmplător aproape întreaga lume îl consideră pe Paul Robeson ca unul din cei mai nobili și curajoși fiți ai Statelor Unite ale Americii. El intră în tot ce are mai bun țara noastră. El e consacrat pe de-a-ntregul luptei sfinte pentru pace. În această luptă el se înalță ca un tînen deasupra mării de ură și fărâncie, de teroare și represalii crâncene, de minciună și înșelăciune.

Astăzi, el primește această remarcabilă distincție binemeritată, cea mai înaltă distincție cu care omenirea poate învednici pe vreunul din filii ei. Vă exprim, Paul Robeson, dragostea pe care o voi purta, încercând totodată să exprim dragostea milioaneilor de compatrioți ai mei. Vă înmânez Premiul Păcii.”

În aplauzele furtunoase ale asistenței, Howard Fast înmâneză lui Paul Robeson diploma de laureat și medalia de aur.

Delegația guvernamentală a R. P. D. Coreene a părăsit Moscova

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS. La 25 Septembrie a părăsit Moscova, după o vizită de două săptămâni în Uniunea Sovietică, delegația guvernamentală a R. P. D. Coreene compusă din Kim Ir Sen, Președintele Cabinetului de Miniștri al R. P. D. Coreene; Pak Den Ai, Vicepreședintele al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea; Ten Ir Len, Vicepreședintele Cabinetului de Miniștri; Nam Ir, Ministru al Afacerilor Externe; Ten Djon Thiac, Președintele Comisiei de Stat a Planificării și Kim He Il, Ministru al Căilor Ferate.

La aerodromul central, oaspeții au fost conduși de N. A. Bulganin, Prim Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și Ministru al Apărării al U.R.S.S.; A. A. Gromico, Ministru adjunct al Afacerilor Externe al U.R.S.S.; S. A. Borisov, Ministru adjunct al Comerțului Exterior al U.R.S.S.; M. A. Iasnov, Președintele Sovietului de deputați ai oamenilor muncii din Moscova; S. P. Suzdalev, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al U.R.S.S. în R.P.D. Coreeană; Mareșalul de Aviație P. E. Jigalov; P. I. Sacun, Reprezentant Comercial al U.R.S.S. în R.P.D. Coreeană.

Generalul maior I. S. Colasnikov, Comandantul orașului Moscova; D. A. Jucov, Șeful Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.; A. M. Ledovichi, Șef adjunct al Departamentului pentru Extremul Orient al Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S.; funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. și din Ministerul Comerțului Exterior al U.R.S.S., precum și reprezentanți ai presii sovietice.

Delegația Guvernamentală a R.P.D. Coreene a fost condusă deasemenea de Lim He, Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Republicii Populare Democratice Coreene în U.R.S.S., însoțit de membrii Ambasadei; erau de față reprezentanții diplomației ei țării democratice-populare.

La aerodrom se afla alături o gardă de onoare, Orchestra a întocmit Imnul de Stat ale Republicii Populare Democratice Coreene și Ununii Sovietice. Aerodromul era pavozat cu steagurile de stat ale R.P.D. Coreene și U.R.S.S.

Delegația va fi însoțită până la frontiera de V. V. Pastov, șeful adjunct al Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

Peste 500 prizonieri de război germani au sosit din U.R.S.S. în R. D. Germană

BERLIN 25 (Agerpres). — TASS. În cursul tratativelor dintre Guvernul Sovietic și delegația guvernamentală a Republicii Democratice Germane, care au avut loc la Moscova în August a.c., s'a ajuns, printre altele, la un acord în problema prizonierilor de război germani care execută în Uniunea Sovietică pedeapsa pentru crimele săvârșite de ei în timpul războiului. S'a hotărât să se ia măsuri ca prizonierii de război germani condamnați pentru crime săvârșite de ei în timpul războiului, cu excepția persoanelor care rămân să execute pedeapsa pentru crimele deosebite de grele săvârșite împotriva păcii și omenirii, să fie eliberați de executarea mai departe a pedepsei.

La 25 Septembrie au sosit din Uniunea Sovietică în Republica Democrată Germană peste 500 de prizonieri de război germani, eliberați de executarea mai departe a pedepsei pentru crimele săvârșite de ei în timpul războiului.

Primirea de către A. A. Gromico a ambasadorului Iugoslaviei în U. R. S. S.

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS. La 24 Septembrie, A. A. Gromico, ministrul adjunct al Afacerilor Externe al U.R.S.S., l-a primit pe D. Videli, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Iugoslaviei în U.R.S.S., în legătură cu scopul remiterii a scriitorilor de creditare către președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Repatrieri de prizonieri de război în Coreea

KAISUNG 25 (Agerpres). — China Nouă transmite:

La 24 Septembrie partea coreeano-chineză a predat comisiei neutre de repatriere 335 de prizonieri sud-coreeni, un prizonier de război englez și 23 de prizonieri de război americani. Aceștia refuză să se repatrieze, deși partea coreeano-chineză a căutat să-i convingă în repetate rânduri să se întoarcă acasă.

Lichidarea unei bande de spioni în R. D. Germană

BERLIN 25 (Agerpres). — A.D.N. Sub paravanul Institutului de Igienă a muncii, în Berlinul occidental activează o organizație de spionaj a serviciului secret german, condusă și finanțată de serviciul secret american. În fruntea acestui centru de spionaj se află Dehring, pe adevăratul său nume Flammenberg, fost general în armata hitleristă. Serviciul secret american a însărcinat această organizație de spionaj să infiltreze pe teritoriul Republicii Democratice Germane o largă rețea de spionaj. Agențiile au primit aparate de radioemisiune, ele au stabilit legătura între ele și au eluat materiale cu caracter de spionaj în scopul pregătirii războiului.

Agențiile acestei organizații de spionaj din diferite regiuni ale Republicii Democratice Germane au fost lichidate de către organele secretariatului de stat al securității R. D. Germane. Au fost arestate următoarele persoane: Teodora von Steinmetz — fostă moșieră, care după 1945 a servit într-o unitate engleză; Armin Kopf — membru al partidului național socialist între anii 1931—1935. Schärffner al trupelor S. S. și fost supraviețuitor într-un lagăr de concentrare; Rudolf Seifert — membru al partidului național socialist între anii 1930—1945, care a servit în formațiile S. A.

A fost confiscat un mare număr de aparate de radioemisiune de tip american. Cei arestați au fost deforți justitiei.

Uriașă grevă din Italia

Ziua de Jol, 24 Septembrie, va rămâne o zi memorabilă în istoria luptelor clasei muncitorești din Italia. Înfrângând împotriva patronilor marii industrii, a autorităților guvernamentale și a cercurilor neo-fasciste din Italia, muncitorii italieni au realizat, prin voiața lor unită, o uriașă grevă care a cuprins 8 milioane de oameni ai muncii din întreaga țară.

Hotărâta de cele trei mari organizații sindicale din Italia — Confederația Generală a Muncii, care numără 5 milioane de membri, Confederația Italiană a sindicilor „libere” și Unionele Italiane a muncitorilor”, greva delă 24 Septembrie a înregistrat un succes deplin.

În pregătirea acestei uriașe acțiuni greviste declanșate în cadrul luptei generale pentru sporirea salariilor, s'a făcut o puternică unitate de voință a oamenilor muncii din Italia.

În timpul timp, marii patroni italieni, grupul în „Confindustria” (confederația industriilor), bizuindu-se pe sprijinul guvernului, au refuzat să măi continue tratativele înscuțate sub presiunea maselor muncitorești care cereau sporirea salariilor. În fața acestui atitudine muncitorii italieni au trecut la acțiune. Riposta lor a fost formidabilă.

Toate marile uzine metalurgice din Nordul Italiei au rămas goale în tot cursul zilei de ieri. Peșina greva generală, La Genova: greva generală. Săvârșite navele, marile uzine de automobile „F.I.A.T.”, fabricile de cauciuc Pirelli, etc., erau pustii. Greva a cuprins sute de fabrici și uzine din Roma, Florența, Livorno, Bologna, Vercellia.

Până și în Sudul Italiei, unde clasa muncitorească este mai puțin numeroasă, condițiile luptei sindicale sunt mult mai grele, muncitorii din Neapole, Bari, Palermo, etc., s'au alăturat grevelor cu un entuziasm de nedescris.

În toate marile orașe, în toate capitalele de provincii, sute de mii de muncitori, au participat la meetingurile convocate de cele trei mari organizații sindicale.

Procentul participării la greva a fost impresionant. În foarte multe fabrici și uzine ele a cuprins stă la sută din muncitorii. La Milano acest procent a fost de 95%. La Torino, în clivă marelui poliției și forțurilor de poliție făcute de patroni pentru stăvîlirea grevelor, procentul participării la greva a ridicat la 93%. La uzina San Giorgio, din Genova, din trei mii de muncitori, căți lucrau zilnic, s'a prezentat la lucru... un singur muncitor, la din cei 500 funcționari — numai 15. La Neapole și

Bari procentul participării la greva a fost de 93%. La fabrica de hârtie de la Foggia niciunul din cei 2800 de muncitori nu s'a prezentat la lucru.

În conformitate cu planul de grevă, toate mijloacele de transport: trenuri, tramvaie, autobuze, etc. au fost oprite timp de patru ore. Marea majoritate a salilor de teatru și cinematograful au rămas închise.

Toate zărele, dela cele de dimineață și până la cele de seară și-au întrerupt apariția.

Cu autorizația celor trei organizații sindicale, serviciul radiodifuziunii italian s'a continuat emisiunile, transmitând în tot cursul zilei știri în legătură cu „marea grevă”.

„Marea grevă” s'a desfășurat în cea mai perfectă ordine, deși în multe întreprinderi poliția s'a dețat la provocări grosolane. În marile orașe, poliția nu a putut întreprinde nimic datorită solidarității strânse dintre greviștii și populație.

Răsunetul grevelor a fost uriaș. În feța apăsătoare considerabile ce a avut-o această acțiune, până și zărele burgheze s'au văzut silite, oricât de greu le venea acest lucru, să-și limiteze atacurile antimuncitorești și antidemocratice. Greva a demonstrat tuturor, dar mai cu seamă guvernului, forța și voiața maselor muncitorești din Italia, împotriva lor hotărâta față de politica guvernului, educatoare de șomaj și lipsuri.

„Marea grevă generală de astăzi — are a comunicat oficial al Confederației Generale a Muncii — dovedește că muncitorii italieni sunt hotărâți să ducă mai departe lupta până la victorie”.

Acestă grevă s'a desfășurat nu numai sub ochii guvernatorilor italieni, ci și ai străinilor care se aflau în ziua respectivă în Italia.

Mareșalul Papegoș, de plidă, sosit la Roma în timpul grevelor, a fost întâmpinat nu numai de Pella, primul ministru italian, ci și de ganoalele de pe străzile capitalei, rămase goale din pricina grevelor muncitorești.

Greva de Jol trebuie să fi produs deasemenea o impresie foarte puternică participanților la conferința adjuncților miniștrilor de externe ai țării participante la ședința „comunitatei defensive europene” în prezent la Roma.

În felul acesta greva a constituit un avertisment direct și solemn pentru toți dușmanii păcii, atât pentru cel intern, cât și pentru cel extern.

MAURIZIO FERRARA

Cuvântarea lui Paul Robeson

După călătoria mea la Moscova am scris în revista „New World Review”. Am făcut o călătorie în Uniunea Sovietică și am văzut cu ochii mei ce dezvoltare pot lua așa numitele popoare neprobate. În Occident — în Anglia, Belgia, Franța, Portugalia, Olanda — africanii și indienii, multe popoare din Asia erau considerate atât de înoplate încât se credea că sunt necesare secole pentru ca aceste așa numite popoare coloniale să poată deveni o parte a societății contemporane. Dar în Uniunea Sovietică lucrurile s'au schimbat. Chiar și în țările s'au bucurat din plin de cinste și stimă și în această țară a socialismului ei au fost ajutați să meargă înainte cu o viteză uluitoare. Niciun fel de promisiuni gratuite de genul celor ce pot zăi în permanență popoarele de culoare din S.U.A., ci numai fapte.

Astăzi în Asia de Sud-Vest, în America Latină și în Indile Occidentale, în Orientul Mijlociu și în Africa trăiesc zeci de milioane de oameni din rândurile popoarelor coloniale asuprite de veacuri, care năzuiesc spre libertate. Ce curaj, ce sacrificii, ce hotărâre fermă de a nu avea răgaz atâta timp cât victoria nu va fi fost repurtată!

Astăzi declar din nou, așa cum am declarat în repetate rânduri în trecut, că am fost, sunt și voi fi întotdeauna un prieten ferm, de neclintit, al poporului sovietic.

Astăzi lupta se desfășoară mai ales pentru pace, pentru ca multele popoare să trăiască împreună, pentru coexistența multor moduri de viață, și această luptă cere din ce în ce mai mult din partea tuturor păturilor omenirii. Aceste cerințe capătă un caracter din ce în ce mai larg și mai profund în America zilelor noastre. Nu de mult am călătorit prin întreaga noastră țară. Am căntat și am stat de vorbă cu peste 80.000 de americani și canadieni — cu toții muncesc și luptă pentru pace în întreaga lume. Zece de mii de alți americani doresc pacea. Ei sunt neliniștiți, îngrijorați, că grupul relativ restrâns de oameni care se află la putere vorbește despre pace, dar fiind pe față spre război.

Toate păturile poporului american își exprimă această nemulțumire și neliniște profundă. Trebuie să existe, și există, căl

pentru a face poporul american să înțeleagă că lumea s'a schimbat și că ea nu poate fi făcută să se întoarcă înapoi.

Poporul sovietic, după cum vedem, stă de strajă păcii. El va continua să-și furească modul său de viață socialist — în cea de-a doua etapă belșugului. Întocmai după cum rezultatele anului 1789 au exercitat o influență profundă asupra continentului european și în afara hotarelor lui, tot așa, pornind dela necesitatea istorică, dar la un nivel nou, mai înalt, popoarele multor țări construesc de mai mulți ani un mod nou de viață prin munca, înțelepciunea și curajul lor, însușite și călăuzite de experiența Republicilor Sovietice. Popoarele Albaniei, Bulgariei, Cehoslovaciei, Ungariei, Poloniei, României, Germaniei răsăritane, Coreei de Nord și puternicilor Chine s'au pe o bază trainică. Aceste țări nu pot fi distruse nici spiritual nici fizic, ceea lor spre viitor este trasată cu înțelepciune și fermitate.

Desigur că noi, ca americani, putem și trebuie să înțelegem acest lucru. Orice abalere pe calea încercărilor de a slăbi țările dintr-o parte noi societăți poate duce numai la distrugerea a tot ceea ce este comun. Așa dar, ca americani, legați prin rădăcinile adânci de pământul nostru, trebuie să-i înfrânăm pe purtătorii răului dela noi, orlunde și-ar înalță capul și orlunde și-ar înalța glasurile cufvoase, înainturii țării sau în organizații internaționale. Pe noi ne însușesc numeroșii noștri conducători curajoși, dintre care unii sunt deținuți în închisoare, iar alții se află în libertate, dintre care mulți sunt vii și se află în prezent aici, cu noi, iar mulți nu mai sunt în viață deoarece și-au jertfit sau își jertfesc viața pentru ca noi și copiii noștri să moștenim un pământ demn și plin de belșug.

Putem fi mândri că trăim în vremurile noastre și ne aflăm pe pozițiile înalțate ale luptei pentru poporul nostru.

Nu de mult am fost în Oakland, Din când peșculilor era greu să dau o vorbă în fața voastră față de eroile în construirea unei vieti noi a unei noi democrații, în înfăptuirea unuia din ultimii pași în căutările îndelungate și pline de trudă, dar victorioase, ale omenirii.

adunare la alta. Într-o biserică, la concert, preotul m'a salutată și a spus: „V'am ascultat pe Dumneavoastră! I'am ascultat pe doctorul DuBois... Au fost alții mulți dintre curajoșii voștri luptători”. El a spus celor întrușiți: „Vreau să știți că acești luptători pentru pace și mulți ca ei l-au asupra lor loviturile îndreptate împotriva noastră”.

Loviturile îndreptate împotriva noastră! Nu poate exista soartă mai minunată. Se poate vorbi oare de jertfa când unul la asupra sa loviturile sau o parte din loviturile îndreptate împotriva întregului popor — a întregului său popor!

Putem fi mândri că ne-a revenit privilegiul de a participa la această luptă mareșă pentru o pace trainică; că putem stăa umăr la umăr cu dr. DuBois, cu Howard Fast, cu mulți alții care se află aici astăzi, sau după cum spune Howard Fast în minunata sa carte despre Sacco și Vanzetti, jertfite noastre, ca și jertfa lor supremă, ca și jertfa soților Rosenberg, sunt lumină și speranță pentru popoarele tuturor culturilor, de toate culorile pielii, de toate convingerile și din toate țările.

Nu ne vom îndepărta sarcina istorică, și această distincție acordată luptătorilor americani pentru pace sprijină credința noastră în ea.

Marele poet rus Pușchin nu a greșit în proorocirea sa, care s'a adeverit în cursul secolului 1835—1935.

„Salut ție, generație tânără, necunoscută! Eu nu te voi vedea în puterea vârstei de mâine...”

Marele conducător al cărui nume îl poartă sfânta distincție a păcii stă ca și pământ la sfârșitul secolului toate aceste popoare, pentru care a muncit — negri și albi, zăbieni și brunți — vor merita, fără îndoială, salutul nou-născutului Pușchin. Salut vouă, oameni ai generației tinere, noi, dar cunoscute, cunoscute prin urtăscă voastră față de eroile în construirea unei vieti noi a unei noi democrații, în înfăptuirea unuia din ultimii pași în căutările îndelungate și pline de trudă, dar victorioase, ale omenirii.

rilor industriale și comerțiale care suferă de pe urma restrângerii producției, frunțașul radical Mendes France s'a pronunțat pentru „sporirea veniului național prin progresul producției”, în care vede „adevăratul remediu și soluția tuturor relelor noastre”. Stagnarea și scăderea producției constituie într-adevăr o problemă deosebit de grea pentru Franța, a carei producție industrială a fost la începutul acestui an cu 7% mai scăzută decât în perioada corespunzătoare a anului trecut.

Reflecțion alitudinea burghezelor franceze față de lupta crescândă a omenirii muncii, a căror unitate s'a călăt în marile greve din August, Mendes France a precizat în englez în Iran. Căutările de afaceri engleze și în primul rând trustul petrolier anglo-iranian, își văd amenințate de mult timp pozițiile din Iran de către colegii lor americani. Speranțele exprimate în primul moment la Londra după venirea la putere a generalului Zahedi se dovedesc pe zi ce trece ca neîntemeiate.

Ziarul „New York Times” a și anunțat deasupra că „ajutorul” Statelor Unite nu este nicicum acordat — așa cum s'a crezut în cercurile de afaceri engleze — cu condiția ca Iranul să realizeze un ecou verbalic cu Marea Britanie cu privire la „chestiunea petrolului”.

În cluda regimului terorist instaurat în Iran de noul guvern, numărul iranienilor care se declară împotriva noului „ajutor” american, demascând caracterul lor înroltor, crește tot mai mult. Starea de spirit a maselor poporului Iranian este și rămâne profund antiimperialistă.

Partidul radical socialist, al cărui congres s'a ținut între 18 și 22 Septembrie la Aix-les-Bains, este un partid tipic al burgheziei franceze. Greutatea sa în comunitatea majorității parlamentare pe care s'a ținut guvernul Lenel este destul de mare. Într-o discuție pe care a ținut-o în Adunarea Națională, Președintele său, Herriot, este în același timp președinte Adunării Naționale franceze.

Lucrările Congresului radical socialist au oglindit destul de clar ingrijorările și îndoilele care framântă în prezent păturile largi ale burgheziei franceze. Aceste ingrijorări și îndoile sunt provocate în primul rând de marșul tot mai accentuat al economiei franceze.

Exprimând punctul de vedere al cercu-

PE SCURT

● Guvernul Republicii Populare Democratice Coreene, în cadrul măsurilor pentru îmbunătățirea nivelului de viață al populației după război, a adoptat o hotărâre cu privire la acordarea de credite oamenilor muncii care doresc să-și construiască locuințe individuale. În conformitate cu hotărârea, Banca de construcții și Banca agricolă din R.P.D. Coreeană au început să acorde populației împrumuturi care se vor ridica până la suma de 30.000 de won.

● După cum rețelează agenția Reuters, la 24 Septembrie, în timpul muncelor de Nord, un hidroavion englez, care a încercat să aterizeze pe portavionul englez „Eagle”, a cazut în mare în apropiere de coasta de Vest a Scoției. Avionul s'a înecat, Ministrul marinelor în Anglie a anunțat că la 22 Septembrie un avion cu reacție s'a prăbușit și a arș în momentul în care încerca să aterizeze pe portavionul american „Benington”.

● În Turcia se resimte o grea criză de locuințe, ceea ce dă naștere unei specule deșănțate cu privire la Ziarul turc „Acad” relatează că, în cluda crizei de locuințe există în prezent peste 10.000 locuințe libere, deoarece proprietarii lor cer chiriuri uriașe care depășesc resursele marii majorități a populației. În același timp 100.000 de orașeni trăiesc în baraci și corturi sau dorm sub cerul liber.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Național „I. L. Caragiale” (Studio): „Viața nouă”; Național „I. L. Caragiale” (Comedia): O scrisoare pierdută; Municipal: Afaceriști; Tineretului: În fața din orașul nostru; Armata (Gral. Moșteru): Canalul de promisiuni; Teatrul C.F.R. (Giulescu): Viața începe din nou; Teatrul Evreiesc de Stat: Cu cântec de buze; Săptămâna filmului polonez: Republica; Neclăia Nașterii (Orasul de Jos); București, Grădina „Progresul”; (Baraboi); Timpuștii; Africa; I. C. Firm; Nici pace sub mănăstire; Elena Pavel; Tineretului din Ghionii 8 Mai; Insula misterelor; Lumina; Carosulul Galic; Noaptea de Ajun; Victoria; 1 Mai; Armata celor curajoși; Gh. Drua; Fete și fete; Alex. Popov; Zile și nopți; 8 Martie; Viața în citadela; Vasile Rontă; Tractoriști; Cultural; Profesional; Cămin; Grădina; Dădăci; Cămin; Constantin David; Tricolor galben; 7 Noiembrie; Îmbrățișul brătarului (seria II); Alex. Sahla; 23 August; Vacanță; Cămin; Flacăra; Ultima cură; T. Vladimirescu; Sib. Jura; Arta; Aventura la castel; Populare; Maxima; Măria; Înălțarea lui Vasile; Borincioș; Mășterii; Prietenii noștri; Donca Simo; Scuturii și conștința; Hie. Păule; Curcubent; Volca; Mareșalul Călugăr; Libertății; Dragoste și ură; Rahova; Tăia în vacanță; N. Bălcescu; Când înfloresc cântărele; Olga Banet; Canalul Volga-Don; Unirea; Călătoriile veseli; Vali-dub; Prietenii și tovarășii.

Cronica evenimentelor internaționale

Evenimentele din Iran

După cum se știe, la 19 August a.c. a avut loc în Iran o lovitură de stat, în urma căreia Mossadeq a fost înlăturat din funcția de prim-ministru, fiind înlocuit cu generalul Zahedi.

Numerose organe ale presei străine au arătat că anumite cercuri oficiale din S.U.A. nu sunt străine de lovitura de stat din Iran. Aceasta rezultă deasupra și din comentariile presei reacționare din S.U.A. „Washington este entuziasmat de lovitura din Iran” a scris ziarul „New York Herald Tribune”.

„Nu mai puțin grațioasă este graba cu care S.U.A. au hotărât să acorde noului guvern Iranian un azis „ajutor urgent” în dolari.

„Poziția strategică a Iranului — situat la granițele U.R.S.S. — și marile sale bogății naturale și în special petrolul său stârnesc de mult vreme poftele imperialismului american.”

În cadrul încercărilor de a subjugă Iranul și de a atrage această țară în sfera activității forțelor agresive americane de pregătire a unui nou război mondial, Statele Unite cerurg acum nu pentru prima oară la binecunoscuta lor tactică de „ajutorare”. După cum se știe, Iranul a primit și în trecut esemența „ajutorare” americane. Ce au adus însă ele Iranului? În schimbul lor guvernul Iranian și-a luat o serie de obligații care stărbesc independența și suveranitatea țării. Membrii misiunilor americane venii, chipurile, să controleze fostele „ajutoruri” au căpătat statut și privilegii diplomatice. Capitalurile americane investite în Iran, în baza unui „program de ajutoare tehnice”, au fost scutite de restricțiile prevăzute de legislația Iranului pentru capitalurile străine. În plus, guvernul Iranian și-a luat obligația de a depune banii obținuți din vânzarea uleiului și mărfurilor americane într-un cont special la dispoziția guvernului S.U.A. Toatădata prin Iran au

inceput să circule tot felul de mistuni minime, consistent militari și oameni ai trusturilor americane a căror activitate s'a veddit profund ostilă intereselor naționale ale Iranului.

Caracterul acestei activități a fost demascat în repetate rânduri de presa din țările Orientului Mijlociu și Apropiat. Rețelandu-se la un grup de așa-zisi „specialiști” americani în economia forestieră, ziarul libanez „As Sarha” a scris: „Acești specialiști, sub pretextul studiilor pădurilor din Nordul Iranului, efectuează lucrări topografice în regiunile de frontieră cu Uniunea Sovietică, cercetează sosele, podurile, locurile”. Pe de altă parte, după informațiile ziarului pakistanez „Imroz”, între S.U.A. și Iran s'ar fi semnat încă dela începutul acestui an un acord secret prevăzând construirea în Iran de baze militare aeriene, sosele strategice și depozite de benzina.

Este greu de crezut că noua tranșă a „ajutorului” american pentru Iran va avea atât de ostile efecte decât tranșele precedente.

Nu se poate trece cu vederea faptul că, imediat după formarea noului guvern Iranian și concomitent cu acordarea noului „ajutor” american, peste 1200 membri ai partidului Tude cunoscuti ca partizani ai unor relații de bună vecinătate cu U. R. S. S. și de prietenie cu toate țările care respectă independența și drepturile Iranului au fost arestați. În câteva ore din Iran a fost chiar proclamată starea de asediu. În același timp presa reacționară din Teheran a început să publice articole menite să ducă la înfrățirea relațiilor dintre Iran și Uniunea Sovietică.

În țara noastră și în toate țările opinia publică a fost indignată de acestare samavolnică, ordonată de noul guvern dela Teheran, a delegaților Iraniani în țări de la Festivalul Mondial al Tineretului și Studenților pentru pace și prietenie care s'a desfășurat la București.

Noul „ajutor” acordat de S.U.A. Ira-